La frigonométrie

La trigonométrie est la discipline qui concerne les angles et leurs mesures .

1) Définitions

©

1) Cercle frisonométrique

On appelle cercle trigonomeétrique tout

cercle dont le rayon est égal 4 1 unité de

longueur , et sur lequel on a choisi un sens

de rotation direct positif

Retrouvez nous
gratuitement sur

2 ) Mesure ansulaire ; le radian
www.fiches-land.eu

Sur un cercle trigonometrique , un angle au 1
centre de mesure 1 radian intercepte un arc I
de longueur 1 unité A

De méme , sur un cercle de rayon R, un
angle au centre de mesure 1 radian intercepte
un arc de longueur R unité

Plus généralement , sur un cercle
trigonométrique , le mesure en radians d'un I B

angle au centre est égale a la mesure , en A
unité de longueur , de I'arc qu'il intercepte A

r h
L'angle x = longueur de I'arc AB

31 Mesures angulaires ef conversion

Un angle se mesure soit en ° ( degré ) ou rad ( radian ).

I1/2
La mesure d'un angle en rad est proportionnelle A ["Ppaag,

A 54 mesure en ©

Un cercle complet a pour megure 360°
ou 2ITrad. Ainsi 21T radcorrespond a 0 rad

Pour passer d'un mode de mesure a l'autre ,
on effectue une conversion avec un produit
en croix , sur la base suivante :

360° < 2TIrad i M-
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4) Mesure principale d'un angle

La mesure principale d'un angle ¢ est la mesure de I'angle se sitnant
sur l'intervalle | -TT,I1 ]
Retrouvez nous
gratuitement sur

II ) Cosinus et sinus d'un angle www.fiches-land.eu

1) Définition sl +

Soit le point M placé sur un cercle C , et
de mesure d'arc o

Le repere orthonome centré sur O a :

: : : COoR — O
pour axe horizontal celui des cosinus
pour axe vertical celui des sinus

L’abgcigse de M a pour valeur cos o
L’ordonnée de M a pour valeur sin ct

2 ) Valeurs remarquables

Angle 0 II'6 IL4 IT'3 IL2 I1

{ rad)

COS L 1 xE W2 1 0 -1
2 2 2

SI O 0 1 g 43’ 1 0
2 2 2




3 ) Relation entre coginus ef sinus

Soit le point M place sur un cercle C de rayon R, et sin 4+
de mesure d'arc o

Appellons :
H1 projeté orthogonal de M sur I'axe des X
H2 projeté orthogonal de M sur 'axe des v
COs —
On sait que cos o= adj = OH; = OH;
hyp OM R
OH;, = R cos &
. : Retrouvez nous
Dememe s c=opp = HM=HM gratuitement sur
hyp  OM R www.fiches-land.eu
HM=Rsin &

On rappelle également que tan ¢ = sin & = opp.
cos oo | adj

Le triangle OH1M est un triangle rectangle en
H1 : On peut donc appliquer le théoreme de

Pythagore

OM-= Dle ~+ H1M2 or OH; =R cos ¢t

Et HM =0OH,= R sin ¢t
OM’= (Rcos u,)z + (Rsin a)g
OM-= R¥os’e + R%sin’et — avec OM =R
R*=R(cos*ct +sin‘ct)

IOn a donc (cusgu, + sinza) =1

A noter :

-l <cora=1
-1 Zsmoo =1

4 ) Autres relations

Placong noug dang un cercle triconometrigue . et placons y le pomt M
defum par l'angle o



cos (-0} = cos @
s (-CL) =8l o

Retrouvez nous
gratuitement sur
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cos (II'2 - @) ==m o
s (IL2 - )= coz a

cos (IL2 + o) = -sm .
s (I02 + o) = cos

tns (Il - ¢} = -cos L

m (IT - ) =/sm o

cos (II+ )= -cos o
sm (II+ a) = -smn o




Formules d'addition

cos(atb)=cozacosb—sinasinb
cos{a—b)=cosacosbtsinasinb
sin{a+b)=sinacosb+sinbcosa
sin(a-b)=sinacosb-gsinb cosa

Formules de duplication

BT bl
cos (23 ) = cos’a - sin"a
gin ( 2a) = 2 ¢in a cos a Retrouvez nous
gratuitement sur
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Formules de linéarisation

cnsga= 1+ cos 2a
2

sin‘a =1 - cos 2a
2

5 ) Représentation des fonctions cosinus et sinus

soit | f:o — cosc
ef  giug-—sing

Les fonctions f et g sont des sinusoides

Propriétés :
Parité : La fonction cosinus est paire
La fonction sinus est impaire

Périodicité cos (e +2ID = cos ()
gin (¢t +21I1) = gin (o)

Les fonctions cosinus et sinug sont périodiques de

période T= 211



E

IIT) Résolution d'équations (rigonoméiriques

cos(X) = cos(ct)

Si; x= o [211] avee ¢ S [0, 11]
X = - [21I]

NB - [2[I]=modulo 2IT=2kIT . ke Z

Sin(X) = sinfc)

1 E x= ¢t [211] |HWC e = [ -T2, 112

x =11 - o [211]

NB : [2II] = modulo 2IT1=2kII , ke Z O

Retrouvez nous
gratuitement sur

Exemple www.fiches-land.eu
Coz 2x=1%

Cos 2x = cos (II/3)

2% = TIf3 [21] 2 x = 6 [I1]
2x = -TI/3 [2I] x=-Ilis [II]
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